

SU GRUPO
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. > 0'05
Id. atrasado > 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondencias y en las principales
Agencias.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Centro de Anuncios

DE

Miguel Capó

Arrendatario de la sección de anuncios y reclamos de los periódicos EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

Se admiten anuncios para los demás periódicos.

Anuncios para la línea de Ferro-carriles é interior de vagones.

Se facilitan medios de anunciar en esta isla y continente.

21—Luz—21

TALONARIOS

para el sorteo de Navidad

Se venden en la imprenta de este periódico y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

CALENDARIO

Americano

PARA 1897

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó bloks á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario

ZARAGOZANO

para el año 1897
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

En paréntesis

Después de la batalla, el Ejército vencedor se ocupa en saborear las delicias del tiempo, y los jefes en hacer cálculos sobre las ventajas que ofrecen las posiciones conquistadas por el empuje de las tropas y el entusiasmo de los voluntarios que han nutrido los destacamentos más aguerridos.

El Gobierno—que en medio de grandes recelos y de dudas opresoras ha venido actuando de estado mayor en esta campaña en que tantos laureos ha conquistado el españolismo, puesto en entredicho, por los psilánimes ó descreídos—ha celebrado un Consejo exclusivamente económico, trazando líneas generales para finiquitar las operaciones del empréstito y dar aplicación á los ingresos que acumuló la prodigalidad de este gran país.

A tal punto alcanzaron los entusiasmos ministeriales por el éxito de la operación, que sin razón para ello se atribuye el Gabinete del Sr. Cánovas; tales fueron las expansiones de los ministros, que el propio señor Cos, que jamás se ha hecho admirar por su acierto en achaques financieros, aunque ha sido ministro de Hacienda por idéntico motivo y con los mismos merecimientos con que ahora es ministro de la Gobernación, y con los que podrá ser mañana arzobispo de Pangasinan, el Sr. Cos Gayón se entretuvo en hacer, con los datos anotados por el Banco de España, combinaciones muy en carácter tratándose de ancianos desocupados á quienes nadie acude ni molesta, ni siquiera El Liberal, sesudo y respetuoso con todos y con todo cuanto se propone llevar á sus columnas la diver-

sidad de pareceres de los hombres versados en materia económica.

Levantado y grandioso entretenimiento, digno de cual quier politiquillo decrepito, averiguar cuántos trenes ó cuantos carros, ó cuántas acémilas serían menester cargar para el transporte de seiscientos millones de pesetas!

Fuera de este incidente cómico, aunque insulso, ninguna nota de interés ofrece lo acordado en aquel Consejo, porque la resolución convenida de no aceptar más de 400 millones, estaba ya descontada.

Ni un solo perfil político animó al Gabinete. ¿Cómo había de animarle, ni quién había de pensar en perfiles, siendo D. Fernando el ministro encargado de la política española?

A bien que el paroxismo que nos aqueja es una gran fortuna para el gran amigo de D. Antonio, que mejor que á la Puerta del Sol ha debido ser destinado á la calle de la Cruzada.

Pero la calma que atraviesa la política no es obra de la situación actual; es efecto de la preocupación con que sobrecoje todos los espíritus esa doble guerra que asola dos ricas provincias españolas; es producto del patriotismo sincero del jefe del partido liberal, que lejos de suscitar dificultades al Gobierno, le allana el camino para que prosiga sin embarazo la obra redentora de la pacificación; es consecuencia de la descomposición de los partidos republicanos que mientras predicaban unión, se desbaratan, y en tanto que recomiendan disciplina y unidad de programa, izan banderas de discordia y fomentan divisiones intestinas.

A mucho obliga al Gobierno la ventaja inmensa que facilita este paréntesis de la política, este emudecimiento de aspiraciones, esta cooperación de todas las fuerzas vivas del país para sacar á España del bajo peligro en que la encallaron desaciertos que es mejor echar al olvido.

Grande será la responsabilidad del señor Cánovas y de los suyos si abandonándose á la indolencia que embota, si comprometiéndose en aventuras que llevan aparejados peligros sin remedio, si inspirados por espíritu erróneo ó movidos por absurdos resortes, se lanzan por veredas extraviadas entregando al acaso los destinos de la Patria.

Política internacional

Cuestión de Oriente

De nuevo los sangrientos acontecimientos del Imperio otomano ha removido el problema siempre latente en la vida internacional; así, hoy como en todos los momentos análogos, es de palpitante actualidad la llamada cuestión de Oriente.

Desde 1821 en que se inician las sublevaciones de los griegos contra Turquía, ha venido este imperio á ser constante objeto de la preocupación de las grandes potencias. Rusia, Inglaterra y Francia, han sido las naciones más interesadas y que más directamente han intervenido en la cuestión de Oriente, desde la Convención de Londres de 1827. Con la paz de Andrinópolis, en que termina el 29 la guerra turco-rusa, nace en este siglo de la libertad la independencia de Grecia.

No puede nunca ser tranquila la situación de Turquía: las hondas causas de su agitación constantemente se renuevan, porque cuando no son las influencias extrañas de las grandes potencias, impulsadas por sus necesidades y conveniencias políticas, son el motivo de su perturbación interna causas provocadas por la oposición de los elementos que la constituyen. Así, nuevamente renace la cuestión de Oriente con la independencia de Egipto, establecida por la Convención de Kutayah de 1833 y el tratado de 1840. Fue esto pretexto para que las potencias intervinieran nuevamente en la política del Imperio otomano, estableciendo la libertad de navegación de los Estrechos de los Dardanelos y del Bósforo, en el tratado de 1841. Más tarde se establece la neutralización del mar Negro, cuando concluye la guerra de Crimea, en el tratado de París de 1856.

Dos son las grandes causas de la crisis honda, y como profunda fase, que constituye el estado patológico de Turquía en su vida política y sus relaciones internacionales. Es la primera, la singular constitución del Imperio, en relación con los elementos que lo componen. Hay en el pueblo turco, propiamente dicho, una profunda división de cultura: el verdadero pueblo se encuentra en un brutal atraso, dominado por el fanatismo y la ignorancia, en tanto que las altas clases ilustradas marchan con la corriente de la civilización moderna. Nace de aquí una imposibilidad de gobierno para toda política interior en Turquía, pues de inclinarse á las soluciones del espíritu moderno, abiertamente choca con los instintos de la plebe que constituye la mayoría del imperio.

A más de esto, hace imposible toda política interior, la situación de Turquía á causa de los opuestos elementos que constituyen su imperio. Prescindiendo de la diversidad de razas, como la judía, que son motivo constante de perturbación, y de la diferencia de religión, que constantemente provoca las brutalidades del fanatismo, hay una razón mayor que esta. Es la existencia de las distintas nacionalidades, de raza, idioma, religión y aspiraciones distintas, que con cierta soberanía están, con todo sometidas á la autaridad suprema del Sultán. Son estos los Principados Danubianos.

Aspiran éstos á una mayor independencia, ya que no á una independencia definitiva. Esto trajo consigo la revolución, que terminará con las reformas políticas de 1868. A ello se unieron en 1866 las agitaciones de Rumania y las de Servia en 1858. Estas nacionalidades, en sus anhelos de soberanía, causa son constante de malestar para la vida del imperio; son, además, pretexto el más justificado para las aspiraciones políticas de las grandes potencias. Estas aspiraciones, trajeron como consecuencia la guerra de Oriente en 1877, terminada con la paz de San Stéfano, modificada por el Congreso de Berlín en 1878.

Es la segunda causa de perturbación para la vida de Turquía, en su aspecto internacional, la ambición y las aspiraciones de las grandes potencias, interesadas en las soluciones de la cuestión de Oriente. Llevan á Rusia sus impulsos naturales á una expansión hácia el Oriente, en cumplimiento del testamento de Pedro el Grande, que es juntamente á una consecuencia política, una impulsión de las leyes de las razas. Están en contra de ello la conveniencia de Inglaterra, si no tan directamente interesada, ligada por grandes intereses; sin embargo, á consecuencia de sus grandes dominios, sobre la cual habría de ejercer influencia directa toda variación en el estado de cosas en la cuestión de Oriente.

En estas condiciones, solo es posible conjurar la tempestad—que es el estado natural de la política interior é internacional del Imperio de Turquía—por la absoluta autoridad del Sultán, que someta toda esta oposición de elementos á la unidad de sus decisiones soberanas. Pero es justamente esto imposible, por el círculo vicioso que la cuestión de Oriente supone. Es decir, porque esta oposición de elementos y la intervención constante de las potencias, imposibilita, al quebrantarla, la autoridad suprema de aqué.

Todas estas causas han traído como consecuencia los sangrientos sucesos que, provocados por el fanatismo musulmán, han despertado la alarma de Europa. Las grandes potencias sienten la necesidad de llegar á un acuerdo definitivo que garantice los intereses y la vida de los europeos en Turquía: una nota oficiosa publicada por la prensa francesa, ha dado cuenta del resultado de las gestiones practicadas por Francia. Según ella, el Sultán ofrece estas garantías para el presente y para el porvenir. Mas como este acto no basta á garantizar definitivamente las conveniencias europeas, y sobre todo, están estas interesadas en una solución más honda que resuelva sus aspiraciones más ó menos ambiciosas, la cuestión de Oriente, es hoy problema de extraordinaria gravedad, que si no se resuelve, y no es posible asegurar, en el momento, habrá de ser mañana causa original de los conflictos internacionales. Cabe, con todo, señalar un progreso evidente en este hondo problema, que parece ser garantía para los partidarios de la paz ó por lo menos del *status quo*: porque, en rigor, no ha señalado nadie la probabilidad de la guerra internacional. A la cultura de este siglo corresponde resolver la cuestión de Oriente por los medios pacíficos de una sabia intervención, que garantice las conveniencias de todos, sin los brutales espectáculos de una sangrienta guerra internacional.

UN DIPLOMÁTICO.

En la obscuridad

—A mi no me ha sucedido más que una aventura de esta clase—dije yo cuando mis camaradas hubieron referido alguna historia de ladrones.—El hecho en si no tiene gran cosa de particular: solo por ciertos menudos detalles merece referirse. Verán ustedes.

Este invierno pasado volvía yo de Poissy, donde acababa de recoger seis mil francos que me había legado un pariente.

Por cierto que cuando el notario me entregó la cantidad, guardé en la cartera los billetes sin contarlos.

Como me había detenido allí algo más de lo regular, precise me fué apresurar el paso al dirigirme á la estación, pues ya era la hora de que llegara el tren.

Afortunadamente, venía con algún retraso, y tuve tiempo de alcanzarlo y meterme muy deprisa en un compartimiento que creí vacío.

No lo estaba: una dama ocupaba el rincón de la derecha en los asientos de delante; yo me instalé en los de detrás, y para estar más lejos de ella me coloqué en el rincón izquierdo; y no por desconfianza, sino para estar más cómodo.

Por lo demás, la dama era joven, bonita y muy

elegante. Su vestido de viaje, de color azul obscuro, hacía resaltar la elegancia de su esbelto talle, y sus cabellos de oro pálido ondulaban bajo un sombrero con plumas y cintas del mismo matiz que el vestido. Dos diamantes atornillados en los lóbulos de las orejas y las pulseras de la muñeca izquierda revelaban una coquetería elegante y con cierto sabor de severidad británica.

No llevaba maleta ni saco de mano: solamente se veía junto á ella un paraguas con puño de oro.

No paró su atención en mí cuando entré, y cogiendo un periódico que llevab doblado sobre las rodillas, se puso á leerlo con la más absoluta indiferencia, y como si estuviese sola.

No me ofendió lo más mínimo este desdén de gran tono.

Al pasar por la estación de Maison Lafitte se me ocurrió la idea de revisar algunas cartas que sólo había leído á la ligera por la mañana. Eché mano al bolsillo, y al sacar los papeles tropecé con la cartera. Me regocijé al acordarme del legado y tuve la idea de contar los billetes que por delicadeza no había querido examinar al recibirlos del notario.

Los saqué de la cartera, y en la completa seguridad de aquel vagón estrecho y bien cerrado, los conté uno por uno sin la menor preocupación de que nadie me espiera. Estaban los 6.000 francos justos, no hay que decirlo.

Cuando hubé gozado un poco el placer de repasarlos, volví á meterlos en la cartera, y con mi negligencia habitual puse ésta junto á mí en el asiento con el paquete de cartas que me proponía leer. Las fui leyendo, en efecto, una por una, y después de leídas las dejaba maquinalmente á mi lado.

Una vibración de hierro me hizo estremecer: era el puente de Asnières. La joven dobló el periódico, y sin volver la cabeza hacia mí y con los ojos fijos en su muñeca, empezó lenta y tranquilamente, pero con mucha destreza, á quitarse el guante de la mano derecha. Poco tardó en quitárselo.

Aunque estábamos para llegar no se me ocurrió la idea de que no era aquel el momento de quitarse el guante. Sólo pensé en admirar aquella mano larga, fina y nerviosa, de dedos redondos y afinados que la dama procuraba desentumecer, moviéndolos con ligereza y agilidad maravillosas.

También observé que en la mano derecha no llevaba sortija ni pulsera.

En esto la sombra del gran muro de Batignolles empezó caer en el vagón, y vi que la lámpara no estaba encendida. Poco después siguió el ruido ensordecedor de las ruedas en los rails bajo una bóveda. Entramos en la negra del túnel.

De pronto en medio de aquel estruendo percibí un ligerísimo roce de mis papeles. Distráido como soy, había cien probabilidades contra una de que yo no me preocupara por tan poca cosa; sin embargo, bien fuera aviso sobrenatural ó bien desconfianza latente, de improviso me acordé de la cartera. No por reflexión, sino con un movimiento instintivo y brutal, de que me habría avergonzado á la luz del día, me lancé bruscamente con las manos abiertas sobre los papeles y los cogí debajo. Con un sobresalto en el corazón sentí que bajo los papeles acababa de agarrar algo, algo que como un animal cogido en el lazo, trataba de escabullirse, se movía, forcejeaba, se crispaba, se retorció. Entonces apreté con todo mi peso, con toda mi fuerza.

En aquel momento, la locomotora lanzó un silbido de alarma; luego calló, el tren disminuyó su rapidez, y se detuvo suavemente en la noche del túnel, en plena negrura. Yo pasé algunos segundos de pesadilla angustiosa. Al propio tiempo, entre el roce y el desgarro de papeles, la lucha continuó silenciosa y solapada, desesperada y salvaje.

Después de haberse retorcido en vueltas y revueltas desesperadas, violentas y terribles de reptil á quien se aprieta, la mano, aplastada bajo las mias se replegó, quedóse inmóvil, se durmió, se hizo la gata muerta.

Yo nada veía ni oía nada, ni siquiera un soplo; pero comprendía bien que *ella* apelaba á la astucia y que en la misma obscuridad me estaba espiando traidora.

Sofocado por la emoción y agotadas mis fuerzas por esta extensión de nervios, yo esperaba la luz del día como si hubiera de traerme la libertad.

Al cabo de algunos momentos, muy cortos probablemente, pues me sería imposible precisar su duración, el tren volvió á ponerse en marcha con mucha lentitud. Experimenté con esto tal alivio, que todo mi ser se aflojó en su tensión. Probablemente ella estaba esperando este momento, porque, despertándose de pronto, la mano intentó de nuevo retirarse, pero esta vez no con tirones bruscos, sino con un movimiento continuo, tenaz y vigoroso, en que empleaba todo el resto de su energía.

Al sentir que bajo mis dedos y bajo los papeles se movía, se deslizaba y se zafaba poco á poco cometí la imprudencia de mover mis manos para agarrarla mejor. Cuando cerré los dedos no así más que la cartera. La mano se me escapó, no sé por dónde ni cómo.

Abri febrilmente la cartera, palpé los seis billetes de Banco, y guardándolos en el bolsillo del pecho, me abroché la americana y crucé rápidamente los brazos encima.

Por fin una luz gris entró en el compartimiento. Todo esto había sido tan rápido, tan salvaje y

Tienda Nueva S. José

IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, N.º 14

Hallará el público un surtido completo en Ramos, Yutes, Alfombras, Sábana, Mantas de lana y de algodón; Cortinajes, Visillos, Tiras bordadas, Telas para colchones, Colchas blancas y colores, Géneros de punto, Camisetas, Calcancillos, Medias y Calcetines, Pañolería de todas clases.

Especialidad en telas algodón para camisas de señora y todo cuanto requiere para equipo de novios.

Especialidad en telas blancas

LA CASA QUE VENDE A PRECIOS MÁS BARATOS

fantástico, que yo no pude coordinar mis ideas, y me sentí tan atontado como al despertar de una horrible pesadilla. Mi primera mirada fué para la joven. Allí estaba en el mismo sitio y en la misma actitud de indiferencia activa. Nada se había descompuesto en su traje; no parecía haberse movido un pliegue de su falda. El periódico seguía doblado entre sus rodillas, y á su lado continuaba el paraguas con puño de oro. Únicamente la viajera me parecía más pálida, mientras que con los ojos puestos en su muñeca—acaso magullada y dolorida—se abotonaba con la misma soltura de antes, pero con mayor viveza.

Realmente era para creer que yo acababa de despertarme.

¿Qué iba yo á decir? ¿Qué prueba dar de lo ocurrido?

El tren estaba para detenerse y el andén caía hácia mi lado. La viajera se levantó y dejando caer negligentemente el periódico, tomó su paraguas, y con admirable sangre fría, al pasar delante de mí murmuró con voz clara y tranquila y en el tono de cortesía corriente: «Usted dispense, caballero». Después bajó tranquilamente el cristal, y con un gesto de autoridad hizo que un empleado le abriera la portezuela.

Ningún perjuicio había yo sufrido; pero de pronto me encontré tan necio y tan chasqueado, que hice el ademán de extender los brazos para detener á la joven. Esta, que se hallaba ya en el estribo, advirtió mi movimiento, y volviendo la cabeza me miró. Me miró con sus ojos de azul virginal. Aquellos ojos límpidos y encantadores, que debían ser su astucia y su mentira suprema en sus delitos flagrantes de robo, se abrían ante mí tan llenos de profundo candor que la dejé marchar.

A no ser mis papeles arrugados y rotos, aún estaría yo en la duda de si este duelo mudo, rabioso y trágico de nuestras manos en la obscuridad, sólo había sido uno alucinación.

CARLOS FOLBY.

Se recomienda los géneros que expende la casa MONTANER, SINDICATO, 2 á 10, por su bondad y baratura.

Grandes surtidos de novedad para Señora y Caballero.

Especialidad en artículos para el clero.

El "Don Juan" de Mozart

Des teatros parisienses, la Opera y la Opera Cómica, disputábase en estos días el favor del público, poniéndose en escena el *Don Juan*, de Mozart.

Es interesante la lectura de algunos juicios que acerca de dicha obra han emitido célebres músicos.

Mozart era parco, por regla general en apreciaciones sobre las óperas que escribía. En su voluminosa correspondencia solo se encuentra una frase referente á la primera representación de su ópera en Praga. Esta frase, con que comienza una carta dirigida por el gran compositor, desde la citada ciudad, al conde de Jacquín el 9 de Noviembre de 1787 dice así:

«El 29 de Octubre, mi ópera *D. Giovanni* ha sido puesta en escena con el más brillante éxito.»

Los émulos de Mozart en el arte de la música son más expresivos al tratar de la famosa ópera. Rossini, que profesaba gran admiración á la obra del maestro alemán, encontrábase un día en compañía de varios amigos, quienes les excitaban á que dijese que ópera de las suyas era la que prefería. Uno le citaba *El Barbero*, otro *Otello*, éste la *Gazza ladra*, aquel *Semirámide* y *Guillermo Tell*. Cansado de tantas preguntas, Rossini respondió:

«Queréis saber cual de mis obras es la mejor. Pues... *Don Giovanni*».

Otra anécdota referente también á Rossini y Mozart:

Un día se hablaba de Beethoven en presencia del autor del *Barbero*.

—Usted debe de haberle conocido, le dijeron.

—No—replicó Rossini.—Tenía muy mal carácter y no quiso nunca recibirme.

Detestaba mi música. Esto no impide que aquel tunante sea el primer compositor del mundo.

—¿Cómo dice usted eso?—le interrumpió uno de los presentes. Entonces, Mozart, ¿qué es?

—Mozart—añadió Rossini—es único!

Gounod no era menos admirador del maestro. Escribió á la cabeza de un estudio sobre *Don Juan* estas palabras: «*Don Juan*, esa obra maestra, incomparable é inmortal, ese apogeo del drama lírico, esa maravilla de verdad en la expresión, de belleza en la forma, de precisión en los caracteres, de profundidad en el fondo, de pureza en el estilo, de riqueza y sobriedad en la instrumentación, de encanto y seducción en lo tierno, de elevación y fuerza en lo patético, ese modelo acabado, en una palabra, del arte dramático, es admirado como debiera serlo? Me permito dudarlo. La partitura de *Don Juan* ha ejercido en mi vida la influencia de una revelación; ha sido y sigue siendo para mí algo como encarnación de la perfección dramática y musical; téngola por una obra sin tacharla...» Hay en la historia ciertos hombres que parecen destinados á señalar en su esfera de acción, el punto más allá del cual no puede pasar la humanidad: tales son Fidias en la escultura, Molière, en la comedia; Mozart es uno de esos hombres; *Don Juan* es una obra notabilísima.

Para Wagner, Mozart es «un grande y divino genio, en quien la música fué, por completo, lo que puede ser en una criatura humana.»

Respecto á *Don Juan*, dijo:

«¿Dónde ha alcanzado la música tanta riqueza de individualidad?... ¿Cuándo ha tenido el poder de caracterizar con tanta seguridad, precisión y plenitud?»

Otros músicos han considerado *Don Juan* como la obra maestra de las obras maestras y la ópera de las óperas.

Entre los fervientes admiradores del grande maestro, figuran también el célebre poeta Alfredo de Musset, que le elogió en uno de sus más sonoros versos, y el famoso pintor d'Ingres, quien en una de sus notas manuscritas, coleccionadas y publicadas después de su muerte. Dice: «Viva *Don Juan*, obra maestra del espíritu humano! Viva Mozart, el Dios de la música, como Rafael lo es de la pintura!»

A guisa de *mot de la fin*, advertiremos al lector que la ópera que tanto entusiasmo ha producido, le valió á su autor 225 florines (poco más de 500 petetas) cuando la adquirió el teatro Imperial de Viena, después del triunfo de Praga.

Además, Mozart, como otros muchos personajes célebres, no dejó á su muerte ni siquiera el dinero necesario para los gastos de su entierro.

Palma

—El Colegio Médico Farmacéutico celebrará sesión científica literaria el día 25 del corriente mes á las 6 de la noche.

—Noticias del ejército: **Carabineros.**—Ascensos.—A comandante el capitán don Rafael Cerdán Sierra de la comandancia de Mallorca y á capitanes, los primeros tenientes D. Jaime Canals Morro, de la comandancia de Gerona y D. Marcos Ferrer Canals, de la de Orense.

En razón á su mal estado de salud ha cesado en el cargo de ayudante de Campo del general de brigada don Ignacio Muntaner, el teniente coronel de infantería D. José Ferrer Tous, habiéndose dispuesto su regreso á la península.

Infantería.—Destinos.—Al batallón de cazadores expedicionario de Filipinas núm. 7 el capitán D. Miguel Lladó Durán, que sirve en el regimiento de Asturias núm. 31.

Se ha concedido tres años de prórroga á la licencia que se halla disfrutando en Buenos Aires el oficial 1.º de administración militar retirado D. Adolfo March Ferrá.

—En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4655, correspondiente al sábado último se publica: Anuncio de ejercicios de tiro al blanco.

Circular para la recaudación del impuesto de cédulas personales.

Llamamiento á los mozos Melchor Antelm Riera y Guillermo Vallespir Riera, pertenecientes al reemplazo actual del ejército, que faltado á concentración para su destino á cuerpo.

Provision de la plaza de médico titular de Sineu.

Cuentas de caja de los municipios de Mahon y Santa Margarita.

Venta de un molino de viento sito en el Molinar de Palma.

Otra de dos fincas en Sineu.

Requisitoria para la busca de Antonio Serra Cerdá inscrito en la marina, sumariado por falta de presentación para pasar al servicio de la armada.

Otra para la del recluta Rafael Beltran Figuerola, cuyo paradero se ignora.

Llamamiento á Salvador Vives Bauzá y José Pascual y Mon marineros, tripulantes de un falucho apresado con 34 bultos de tabaco por la parte de Andraitx.

Otro á Bartolome Palmer y Jofre, contra quien se sigue causa por deserción del bergantín *Elena*.

Otro á Bartolomé Amengual Perelló, Antonio Amengual Perelló, Jaime Rigo Juan, Cosme Vidal Antich y Damián Vidal Nadal, para que se presenten á la fiscalía militar de marina de Sóller, instructora de una causa sobre contrabando de tabaco.

Vacante de una plaza de maestro de obras militares en Logroño.

Compras verificadas por las factorías militares de Mahon.

Inscripciones en el Registro civil de Palma.

En la sección de la *Gaceta* se inserta un real decreto sobre adjudicación de las 800 mil obligaciones del Tesoro sobre la renta de aduanas, á los interesados en la suscripción pública que acaba de realizarse.

—El mejor preparado para el estómago **Elixir Ingluvina Giol** Véase el anuncio en la cuarta plana.

—Ha disminuido notablemente el contingente de setas que se presentaba á la venta días pasados así en la plaza pública como en las tiendas.

Según parece, la falta de buen sol retarda el crecimiento de dichos hongos y esta es la causa, por lo visto de que no se encuentran en los campos del tamaño y sazón oportunas en la actualidad.

—En La Puebla ha sido capturado por los serenos de la expresada villa, el individuo que por tercera vez ha atentado contra el domicilio de las religiosas de la caridad.

Parece que este sujeto empezó á dar golpes con una hacha á la puerta del convento: oído el ruido por las monjas empezaron á pedir socorro. A las voces el delincuente echó á correr, pero se encontró con que le atajaron el paso los serenos que desde la última intentona estaban en continua vigilancia, y lo detuvieron entregándolo á la autoridad judicial.

Este suceso ha causado mucha alegría en el pueblo.

—Ayer se registraron seis nuevos casos de viruela en el Arrabal de Santa Catalina, en el cual actualmente existen 36 atacados. En dos días ha habido un aumento de 16, se entiende de aquellos de que se tiene noticia oficial.

—En las calles de la Victoria y del Conquistador se procede estos días por una brigada de trabajadores á recomponer el piso del tranvía de Portopí que en dichas calles, especialmente estaba completamente deteriorado.

—Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Selva haber detenido y entregado al Juez municipal de la misma, á dos mujeres presuntas autoras de haber sustraído cierta cantidad de leña del predio *Can Duch* de aquel término municipal.

La del puesto de Alaró denunció al Juez competente á un sujeto que cazaba con escopeta sin estar provisto de la correspondiente licencia.

Por la del puesto de Binisalem fué denunciado al alcalde de la misma un sujeto que apacentaba sus ganados en propiedad ajena.

Igual denuncia hace de otro individuo de la del puesto de Sansellas.

Boletín meteorológico

Día 23 Noviembre—9 mañana

Barómetro.	64'3 mm.
Termómetro seco.	10'8 gdos.
Id. húmedo.	9'4 »
Mínima.	6'8 »
Reflector.	4'8 »
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	8'0 m m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

Telegramas

de los corresponsales de El Liberal

Madrid 24, 2'30 m.

Se acaba de recibir un despacho oficial de Manila, dando cuenta de que el destacamento de Novaliches, compuesto de cuarenta hombres, fué atacado por una partida rebelde de cuatro mil hombres.

El destacamento se defendió heroicamente.

Los rebeldes incendiaron el convento que existe en dicha población; las tropas que lo defendían salieron y con un valor imponderable tomaron á la bayoneta la iglesia, continuando después la defensa hasta la llegada de la columna que acudió en su socorro.

Otra partida insurrecta, fuerte de setecientos hombres, entró en el poblado de Bataan, secuestrando al párroco; envióse inmediatamente tropa para contener á los invasores.

El general Aguirre, al frente de una columna, persiguió y batió á una partida insurrecta, fuerte de cuatro mil hombres, sosteniendo con ellos un encarnizado combate.

En la lucha murió el cabecilla Franco Abad.

Ignóranse todavía las pérdidas que ha sufrido el enemigo.

Pérez.

Madrid 24, 3'20 m.

Desde Singapore telegráfan á *El Imparcial* la gran agitación que viene notándose en los pueblos limítrofes á Nueva Ecija.

En Palanio se ha levantado una partida de seiscientos hombres.

En San Antonio los rebeldes incendiaron las fincas que encontraban á su paso.

Pérez.

Madrid 24, 3'45 m.

Un despacho oficial de Manila da cuenta de haber sido pacificada la provincia de Bataan y batidas todas las partidas en ella existentes.

El general Blanco se ha trasladado á Manila con objeto de resolver varias exigencias relacionadas con el servicio de las armas.

Pérez.

Madrid 24, 4'5 m.

El general Weyler ha llegado á la Habana.

Fué á caballo á Artemisa, almorzando con el general Arolas; después se embarcó en el cañonero *Legazpi*.

El regreso del general Weyler á la Habana ha sido comentadísimo.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Proporcionadas por la AGENCIA FUSTER

Valores locales

Crédito Balear.	51'
Cambio Mallorca.	5'
Fomento Agrícola.	66'
Ferrocarriles de Mallorca.	31'
Alumbrado por Gas.	80'
Salinas de Ibiza.	195'
La General Mallorquina.	60'
Bonos municipales.	34'
La Islaña Marítima.	48'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	3'

Valores públicos

Madrid 23, 4 t.

4 p interior perpétuo.	62'10
4 p exterior perpétuo.	73'70
4 p amortizable.	73'35
Cubas.	87'10
Cubas nuevas.	73'25
Banco de España.	388'50
Tabacos.	204'00
Francos.	26'
Libras.	31'83

Barcelona 23, 4 t.

4 p interior.	62'12
4 p exterior.	73'15
4 p amortizable.	73'
Cubas 86.	87'25
Coloniales.	87'25
Nortes.	26'10
Francias.	26'10
Madrid.	53'25
París.	53'25
Renta Francesa.	53'25
Londres.	31'83

Isleña Marítima



El magnífico y veloz vapor **Isleño** saldrá de este puerto para los de SOLLER, CETTE y MARSELLA el próximo sábado 28 de los corrientes á las diez de la noche. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Despacho: Isleña Marítima, Palacio, 26.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 9 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alcudia); 12 id. de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

ANUNCIOS MORTUORIOS

Tarifa de precios para los periódicos *La Almudaina*, *Heraldo de Baleares*, *La Ultima Hora* y *EL LIBERAL PALMESANO*.

Tamaño corriente en 1.ª página.	15'00
Idem, idem, en 2.ª ó 3.ª	10'00
Idem, idem, en 4.ª	6'00

Tamaños mayores á proporción.

ADVERTENCIAS

Dos suscriptores disfrutarán un 20 por 100 de descuento por cada uno de los periódicos á que estén suscritos.

Los anuncios se admitirán á todas horas en las imprentas de los citados periódicos y en el Centro de Anuncios de los señores M. Capó y Compañía.



El Sr. D. Ricardo Rauret y Draper

Falleció el día 16 de los corrientes

Q. E. P. D.

Su desconsolada familia ruegan á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de S. Jaime el miércoles 25 á las diez y media.
El duelo se despide en la Iglesia.
No se invita particularmente.

Edición de la tarde

MARTES 24 NOVIEMBRE DE 1896

En firme

De los comentarios con que adornó el *Heraldo* la carta de D. Eusebio Estada relativa al acuerdo del Ayuntamiento denegando la prórroga solicitada por el ingeniero Sr. Garau para la ultimación del plano de Palma, no queda después de nuestro artículo del viernes sino una obstinación tan insidiosa como gratuita por parte del colega, en mantener sus anteriores asertos.

«Tigeretas han de ser» ha dicho esta vez, como tantas otras, el *Heraldo*, amparándose en su propia vanidad; y serán tigeretas así se opongan á ello, no ya los hechos, sino la razón, y la lógica, y hasta el sentido común.

El diario de la Plaza del Hospital, para quien todo es argumento cuando de combatirnos se trata y más aún si ha de envolver en sus censuras á nuestro amigo y jefe el señor Ribot, afirmó un día, con su característica mala fé, que el acuerdo en cuestión debía ser pura y exclusivamente á una orden circulada *ab irato* por D. Pascual Ribot entre sus correligionarios de la corporación popular, en vista de que a familia del señor Garau apoya en las luchas electorales otra candidatura que la nuestra.

Nosotros hemos negado en absoluto semejante afirmación; pero ¿qué vale para el colega la palabra honrada de un adversario, cuando ésta se opone á sus ideas, cuando para proclamarla han de sufrir perjuicio su desmedido afán de *hacer campanas*—sea cual fuere la causa que las motive—su vanidad periodística, sus fines populacheros, las manifestaciones de ese odio reconcentrado, implacable, que siente hácia nuestro partido y nuestros hombres?...

«Calumnia que algo queda». Este es el tema adoptado desde muy antiguo por el diario *independiente*, para constreñirse á él siempre que sus furiosos periodísticos le llevan á demostrar su interés en contra de algo ageno á su redacción, de algo que no gusta ó que no conviene á sus más conspicuos inspiradores.

Y fiel á este sistema, escribió anteayer el fondo de su número.

Pruebas [y no frases es lo que debió aducir el colega en este su segundo alegato, á la vista de nuestra negativa; pero ¡vayan ustedes con lógicas al órgano de Filemón!... ¿Qué entiende él de semejantes filosofías?...

Atribuyó á rencillas personales, á venganzas ruines, el acuerdo de la corporación municipal, señalando al señor Ribot como factor único de aquel acuerdo, y ahora hay que sostener la afirmación, aunque sro sea ante sus íntimos; porque ya sabe el colega que ante la opinión sensata, ante el país en general que le conoce y le tiene ya juzgado, no pesa un adarme, su manera de ser y de sentir.

Como tenemos de esto una certeza íntima, no nos preocupa esa insistencia en las apreciaciones por el *Heraldo* formuladas acerca de los móviles á que obedeció para su acuerdo la corporación municipal, y concedemos el desprecio más absoluto, lo mismo al recuerdo de los votos de la familia Garau hecho por el colega, que á los cursivos con que éste se desahoga á propósito de las frases tan carifosas como justas que en honra del señor Ribot escribimos nosotros en nuestro artículo del viernes.

Diga el *Heraldo* cuanto quiera, que algo ha de hacer en justificación de su injustificable conducta.

Y no crea que nos espanta el sacar á relucir en este asunto con evidente estemporaneidad y con una malicia digna de el *Heraldo*, los prestigios, no

discutidos por nosotros—entiéndalo bien el diario conservador—del general Weyler, ó el respetable nombre del Ingeniero jefe de esta provincia.

Entre el señor Estada y D. Pascual Ribot ha existido siempre y sigue existiendo hoy—por parte de este último cuando menos—una amistad particular muy sincera. Pero si el *Heraldo*, convenientemente autorizado por el señor Estada, negase esta amistad en el día de hoy, no por esto—créalo el colega—no por esto faltaría la tierra á nuestros pies ni se conmoviera el universo, ni siquiera se preocuparía seguramente el dignísimo jefe del partido liberal mallorquín.

Y en cuanto al Marqués de Tenerife, á quien, es cierto, no hemos alabado como el *Heraldo*, pero tampoco le hemos comprometido como le comprometió el colega en no remota fecha, siendo por ventura el articulista su subalterno y su deudo, permítanos el diario *independiente* que le digamos una vez más que persistimos en nuestra actitud anterior, y que respetando como se merecen el nombre y los merecimientos del jefe del ejército de Cuba, no le daríamos el acta de Senador por Mallorca, si de nuestro partido dependiera y á ella aspirase en condiciones iguales á las que le rodeaban en la época á que se remonta el recuerdo extemporáneo de el *Heraldo*.

Las *desinteresadas* ingerencias del famoso diario conservador, no nos han de llevar á parte alguna.

Como no sea á convencernos de que hacemos bien siguiendo el camino opuesto á sus inspiraciones y de que obraremos mejor cuanto más incurramos en sus censuras.

El aguinaldo del soldado

En el mismo trasatlántico en que un año atrás día por día salió el Batallón Provisional y van ahora nuevas fuerzas de estas islas con destino al ejército de Cuba, han sido embarcados todos los objetos que el pueblo mallorquín envía á los soldados de dicho batallón con motivo de las próximas Pascuas de Navidad.

La detallada relación de estos objetos es de todo punto imposible, dado el espacio de que podemos disponer. Hé aquí los datos que arrojó la báscula, según leemos en *La Última Hora*:

Turrone y dulces, kgs.	2.500
Embutidos varios.	2.500
Pastas.	500
Queso, chocolate, frutas y otros varios géneros.	2.500
Cuatro sacos de almendras y nueces.	120
1.700 latas de sardinas.	400
Vinos y licores (2.000 litros).	2.000
Total kilogramos	9.520

Los iniciadores de tan laudable pensamiento que ha llevado á cabo *La Última Hora* en medio del aplauso general, pueden estar satisfechos de su obra.

No ya Palma, sino Mallorca entera, ha respondido con largueza al patriótico llamamiento tan oportunamente formulado en las columnas del colega, y así hemos visto rivalizando en abnegación y entusiasmo, desde el más humilde trabajador hasta el banquero más opulento, desde la sociedad más modesta hasta el más aristocrático de nuestros centros, para ofrecer á los mallorquines que luchan en las fragosidades de la Manigua, un recuerdo cariñoso de su pequeña patria.

Los valerosos soldados del Batallón Provisional de Cuba, al recibir casi en vísperas de Noche-Buena los objetos embarcados ayer en el *San Ignacio*, que simbolizan aquel recuerdo, sentirán brotar en su corazón el sentimiento de la gratitud, y, dirigiendo un afectuosísimo saludo á su idolatrada roqueta, dedicarán á ella sus bendiciones.

Mallorca las acepta con fervoroso entusiasmo; y espera con ansia, con anhelo indecible, el momento de cobijar á sus hijos otra vez, cuando, devuelta

á España su perdida tranquilidad con la pacificación de Cuba y Filipinas, retornen á su patria, levanto al viento desplegada la enseña de la victoria.

Palma

—En la iglesia del Santo Hospital se celebrará la festividad de santa Catalina, llamada de los pobres, que la Iglesia conmemorará en el día de mañana.

Al anoecer de hoy se cantarán solemnes completas.

Mañana á las diez exposición del Santísimo, tercia y acto seguido la misa mayor en la que predicará D. Pedro Fiol, Pbro. y Vicario de la misma.

A las cinco y media de la tarde, trisagio cantado con orquesta, y reserva de S. D. M.

Concluidos los anteriores cultos se cantará un solemne responso en sufragio de las víctimas de la explosión del polvorín de San Fernando, ocurrida hace un año.

—Se ha nombrado la comisión compuesta de los señores Sábion, Mulet, Vaquer Secretario y perito del Ayuntamiento de esta ciudad, para que, en unión de otra nombrada por el Ayuntamiento de Buñola, señalen el término municipal de aquella villa y el de Palma.

—Después de cerca de cuatro meses de haber desaparecido el kiosco de la plaza del Mercado para la venta de diamantes americanos, el ministro de la Gobernación ha ordenado por Orden de 22 del actual que dicho kiosco debe ser derribado.

—El Ayuntamiento ha acordado en vista de una petición suscrita por varios vecinos del Hostal de establecer en dicho caserío una escuela municipal de adultos.

—Han sido trasladadas al nuevo Parque de Bomberos, en el Ayuntamiento, las bombas contra incendios que se habían colocado provisionalmente en el Depósito de Capuchinos.

—El vapor correo *Lulio* ha entrado en fondeadero esta mañana á las nueve procedente de Alicante, trayendo á bordo carga general, pasaje y correspondencia pública y particular.

—En el predio Bendinat ocurrió ayer una sensible desgracia.

Mientras se estaba ejercitando en la corta de leña un padre con su hijo de unos trece años, éste se despenó produciéndose algunas heridas de consideración en la cabeza y en el cuerpo.

El herido que habita en el caserío de Génova, esta mañana continuaba en estado de gravedad.

—Por causa del temporal reinante, ha suspendido su salida para Barcelona el vapor *Bellver*.

El vapor *Ciudad de Mahón*, sigue detenido desde el sábado en Porto Colom, Felanitx.

El vapor *Menorquin*, correo de Barcelona, que debía hacer escala el domingo pasado en Alcudia, está detenido en Mahón, esperando que abonance el tiempo.

—El vapor *Isleño*, no saldrá hasta el próximo sábado para Sóller, Oette y Marsella, en vez de hacerlo el sábado como estaba anunciado.

—Mañana ante la Sala de Justicia de esta Audiencia se celebrará la vista de los autos de mayor cuantía que siguen D. Miguel Dalmau contra doña Coloma Gayá. Los abogados D. Luis Castellá y don Pedro Sampol sostendrán las pretensiones del Dalmau y la Gayá, respectivamente.

—La *vida es sueño*, atrajo anoche regular concurrencia al Teatro Circo Balear.

—Servicios prestados por la guardia civil:

Por la del puesto de San Antonio (Ibiza) fué detenido y puesto á disposición del Juez Instructor de aquel partido, un sujeto de cuarenta años de edad, vecino de la parroquia de San Juan, presunto autor de haber apedreado á una mujer, produciéndole varias heridas en la cabeza.

Notifica la del puesto de Lapuebla haber detenido á un sujeto convicto y confeso de haber incendiado hace algunas semanas las puertas del convento de las hermanas de la caridad de aquella villa y en otras dos ocasiones haber producido dos agujeros en las expreadas puertas y haber dado contra ellas varios golpes con un hacha.

El espedido sujeto juntamente con el hacha fué ayer puesto á disposición del Juez competente.

La del mismo puesto denunció al Alcalde de aquella villa á los dueños de otros tantos establecimientos de bebidas por infracción de un bando publicado por la referida autoridad local, é infracción de las Ordenanzas municipales.

Participa la del puesto de Ibiza haber denunciado al Juez competente á siete sujetos por ocupación de armas sin estar provistos de la correspondiente licencia de uso de arma.

—Noticias de Ibiza:

Desde ayer tarde se encuentra en nuestro puerto el vapor austriaco *Bernice* de unas tres mil toneladas, por lo menos.

Viene á cargar sal y se ha quedado en bahía, pues dado su mucho calado es probable que le faltase agua en el interior del puerto.

—Se conoce que la abundancia de setas no ha decrecido en nuestros campos á pesar de que diariamente se cojen en cantidad exorbitante.

Por tanto no es extraño que se vendan muchas en la plaza, cuando pueden darse á un precio asequible para cualquier familia.

El globo Milagro

Con gran arrojo y serenidad subió el domingo con su globo la joven aeronauta Sra. Merell.

La valerosa reina de los aires fué á caer al mar con su aerostato y á no ser por la pronta mediación del fahuco *La Doble puesta á la ley*, tripulado por el antiguo capitán de la Marina Mercante D. Antonio Bosch y Oliver y por el patron de Caboteaje D. Felipe Moll, que se hallaban muy cerca, al descender, la viajera lo hubiese pasado mal, pues al recogerla estaba á punto de ser ahogada, tal era la cantidad de agua que ya había tragado.

Recogida y auxiliada por dichos marinos, fué trasladada después á la falúa de la Capitanía y asistida convenientemente.

Llamamos la atención de nuestras primeras autoridades advirtiéndole que la Sra. Merell hizo la ascensión sin válvula ni salvavidas que en tal caso se requiere, sólo sí, con dos pedacitos de corcho atados á la cintura que apenas podían sostener su cuerpo dentro del agua.

La delgada cuerda en que estaban atados los corchos, produjo á la Sra. Merell una herida en el vientre.

Segun noticias que esta mañana hemos adquirido, apesar del percance del domingo y del delicado estado en que se encontraba dicha señora, antes de la ascensión, seguía esta mañana en buen estado.

Como en España no hay ninguna ley que autorice el suicidio, esperamos que el Sr. Gobernador de esta provincia no autorizará otra ascensión, sin que antes se cerciore de que la aeronauta cuenta con medios suficientes para su salvación, para el desgraciado caso de que el Montgolfier vaya á descender en el mar, cosa la más probable en esta temporada en que casi siempre reinan los vientos de la parte del Norte.

Cosas varias

Telegrafía sin conductores

The Practical Engineer anuncia el ensayo, en Sandyhook (América), de su sistema de comunicación telegráfica entre un buque y la costa se echa al mar un cable que termina en un emparrillado metálico, y á bordo del buque se lleva un teléfono unido á dos conductores que se echan al agua igualmente.

Este teléfono acusa las señales telegráficas transmitidas por el cable sumergido en la orilla, y las acusa con tanta claridad como un *acústico* empalmado á un conductor continuo.

Parece que el sistema de telegrafía por inducción sobre un teléfono á través del agua funciona perfectamente á distancias de 20 á 24 kilómetros y puede prestar grandes servicios á la navegación, ya auxiliando á los semáforos, ya previniendo á los navegantes la proximidad de una costa peligrosa en tiempo nublado ó de noche.

Acero-Nikel

El acero nikel comienza á generalizarse con gran ventaja para los productores de este último metal.

La *Oxford Copper Company* acaba de construir y vender la primera caldera de acero-nikel entregada á la industria. Esta caldera mide 6 metros de largo por 1,80 de diámetro. La proporción del nikel aleado con el hierro es de 3 por 100.

Inspira gran curiosidad el resultado de las pruebas de esta primera caldera, que servirán para comprobar si efectivamente el nikel aumenta la dureza del hierro; mejora su resistencia y dilata su límite de elasticidad, como se dice haberse verificado en las planchas de los buques y en algunos armazones metálicas.

El "record," del ayuno

Cuenta la *Revue scientifique* que la señora Ingham, que reside en Laporte, Michigan (Estados Unidos), acaba de llegar al día número 203 de su último ayuno.

Parece que esta señora se halla sujeta á largos accesos de catalepsia, durante los cuales permanece sin alimentarse.

En 1881 pasó 360 días, casi todo el año, sin comer.

Durante estos intervalos tiene algunos momentos de lucidez; pero no toma alimento alguno. Antes de empezar este ayuno en que se halla pesada la señora Ingham 105 kilogramos, que han quedado reducidos á 38 á los 203 días de abstinencia absoluta. Es decir, que vive á expensas de sus tejidos, de los cuales consume unos 330 gramos diarios.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Madrid 24, 10'30 m.

El general Weyler organizará los refuerzos que deben salir de la Habana para el Oriente de la isla y Das Villas, regresando después á la Trocha y Pinar del Rio.

Háblase de que el general Azcárraga sustituirá en breve al general Weyler en el mando superior de Cuba.

Pérez.

Madrid 24, 10'30 m.

Han sido batidas todas las partidas de la provincia de Bataan, causándolas cien muertos y dispersándolas hácia Zambales.

Llegó á la Habana á bordo del vapor *Legarpi*, el general Weyler.

Pérez.

Banco de España

Verificado el prorrateo individual de la suscripción á las obligaciones del Tesoro, los suscriptores deberán satisfacer el 2.º plazo el día 25 del actual, y los que deseen anticipar los plazos 3.º y 4.º podrán hacerlo los días 24 y 25 del mismo.

Palma 23, Noviembre 1896.—El Secretario, E. Villarazo.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santa Catalina virgen y martir

CUARENTA HORAS

Mañana miércoles.—Empezarán en la Misión dedicadas á la Purísima Concepción de Nuestra Señora.

CORTE DE MARIA

En el Hospital á la Virgen de la Anunciación.

PETIT PARIS CALLE DE COLON, NUMEROS 70, 72 Y 74 TEMPORADA DE OTOÑO É INVIERNO

Capas madrileñas desde 15 pesetas á 125 una.—Pañería y Sastrería de José Comas y hermano

Esta casa ofrece á su numerosa clientela y al público en general el inmenso y variado surtido de géneros recientemente recibidos para la presente estación. 600 capas confeccionadas.—1500 capotes de los llamados de Argel.—250 trajes confeccionados para caballero.—Todo de confección reciente.

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Pañería de Anglada y Llauger Antigua casa de Can Bitla

113 y 115—Jaime II—113 y 115

Enemigos de pomposos anuncios que por lo exagerados resultan sobrado ridiculos, nos limitamos á participar á todos los compradores el ramo de pañería y novedades, su conveniencia de que antes de efectuar sus compras asisten á nuestro establecimiento en el cual hallarán completas colecciones para todos los gustos á precios muy reducidos. Especialidad en artículos para el clero.

ANTIGUA CASA DE CAN BITLA

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más aflicta, palia la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ESTOMAGO ARTIFICIAL advertisement with detailed text and a small illustration of a person.

Depósitos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera y J. Sureda Lliteras, calle de Brossa.

ESTOMAGO É INTESTINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL advertisement with vertical text and a small illustration.

Línea de Vapores Trasatlánticos

Pinillos, Izquierdo y C.

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Servicio fijo

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas saldrá de este puerto el 30 del actual el magnífico y grandioso vapor de acero de 6200 toneladas clasificado en 100 A I + del Lloyd

Miguel M. Pinillos

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Se suplica á los señores cargadores se sirvan dar aviso de la carga que hayan de embarcar.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma.

Nota.—El 30 Diciembre saldrá el Conde Wifredo. El tipo de flete será el mismo que rija en Barcelona para los vapores de esta compañía.

La Alfombrera

TIENDA SOBRE LA MURALLA Gran fábrica de alfombras

Toda clase de alfombras de yute á precios reducidos. Alfombras dibujos escogidos á precios más baratos que las esteras de esparto y de pita.

Desde dos reales el metro en adelante. Colocación á domicilio GRATIS. Tela saco de almendron á 0'95 ptas. el Kg. Sacos hechos á 1'00 ptas.

LECCIONES DE CALIGRAFÍA

en toda su extensión á cargo del profesor

J. VAQUER

Calle Palacio, núm. 15

Tienda de las Monjas

Otoño é Invierno

Deslumbrar por su novedad el surtido de franelas estampadas 2 1/2, 3, 4 y 4 1/2 reales cana.

Franelas tejidas 3 y 4 reales cana, género superior.

Franelas lana gusto inglés á 3 reales cana.

Pañetes y gergas para vestidos.

Ultima novedad en astrakanes negros y de colores para capas de señoras.

Estenso surtido en lamerías con dibujos exclusivos. Nuestros veludillos para blusas son la última palabra de la moda.

En géneros de luto no tenemos rival.

Ni tampoco en pañuelos 10/4 para abrigo.

Federico Alabern.—Monjas 25

Nota.—Esta casa reparte á sus parroquianos los catálogos figurines de la presente temporada, los que son solicitados porque marcan el tono de la moda en todas las estaciones.

Inspector

Se necesita uno para un acreditado establecimiento de enseñanza.

Es preferible sacerdote.

Informes: Centro de Anuncios, Luz, 21.

GRAN CRIADERO AMPELOGRAFICO

de D. Ramon Roger y C. de Prat de Llobregat (Barcelona)

Selección de vides Americanas, las mejores que posee Francia y Cataluña, en barbados y estacas.

Representación en Palma de Mallorca, librería económica, de Juan A. Lopez, plaza del Mercado.

Imp. de B. Rotger

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS FABIÁ, farmacéutico, premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia.

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

LA CORSETERÍA PARISIEN

de la calle de Colon, 17-2.

se ha trasladado á la calle de

MOREY, 24-2.

Donde se continúa haciendo los

Corsés sobre medida, de 10 pesetas en adelante, forma parisién.

Corsés para novia, forma Emperatriz, María Antonieta, etc., etc.

Corsés faja, corsés para reprimir la obesidad y dilatación del estómago, para sostener el

bajo vientre.

Corsés para defectuosas y embarazadas.

Fajas umbilicales, hipogástricas, para partos difíciles y peligrosos, para sobreparto y demás clases y formas conocidas. Fajas ventrales para caballero.

Corsés para niñas, desde 5 pesetas, y bebés, desde 3 pesetas.

Nota.—Mandando las medidas se hacen encargos para fuera.

En el comercio de D. Miguel Matas—Colón, 17—pueden ver expuesto el maniquí con el corsé puesto.

COMPANÍA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500,000

AGENTES

Martinez y Planas, San Juan 20

PALMA DE MALLORCA

y en el Banco de Felanitx.—Felanitx

Vou-veri-vou

(2.ª edición)

Canción popular mallorquina letra de M. Obrador, música de A. Noguera.

UNA PESETA EJEMPLAR

Unico depósito: Librería de José Tous, Plaza de Cort, Palma.

Cochero

Se necesita uno que sepan obligacion.

Informes: Centro de anuncios—Luz 21.

Interesante

á las familias

Las MÁQUINAS GROSSER para la fabricación de toda clase de géneros de punto, son las únicas que proporcionan la tranquilidad en las familias, puesto que puede hacerse un jornal diario de 2 á 6 pesetas.

Las MÁQUINAS GROSSER para la fabricación de medias, calcetines, refajos, camisetas, etc., etc., son de una construcción especial, elegante y sólida y permite elaborar doble trabajo que con los otros sistemas. La adquisición de una MÁQUINA GROSSER es un verdadero paño de lágrimas y la única que prodiga el sosiego y bienestar. La casa que vende las MÁQUINAS GROSSER facilita trabajo todo el año y enseña gratuitamente el manejo de la misma. Para pedidos é informes dirigirse á la casa

C. Tarragó, Sociedad en Compañía

Riereta, 35-2.—BARCELONA

NOTA: Se solicitan representantes en esta plaza.

Para Barcelona

Saldrá todos los miércoles á las 5 de la tarde el vapor

América

Admitiendo carga á flete y pasajeros.

Para informes y despacho:

Bernardo Estela

Marina 62, frente al cuartel de Caballería

¡Ya está aquí!

El turronero de Jijona, Francisco Garcia, con su abundante y variado surtido de turrones, Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imperial, Especial (nueva elaboración de este año) y Negro.

Peladillas de Alcoy, id. Garrapiñadas, Piñones, Anís, Cascas de Valencia, Pasteles de Gloria, Patatas de Málaga, Calabazate, etc., etc.

No lo olviden sus numerosos parroquianos y el público en general. Francisco Garcia está este año en el sitio de costumbre, calle de Jaime II, núm. 3, frente casa «Singer».